

“广州市治水体制机制改革”案例入选全市首批十大“最具获得感”改革案例

建成碧道 900 余公里 复兴岭南水文化

广东建设报讯 近日，广州首批“最具获得感”改革案例成果发布活动在广州市智慧城市运行中心举行。活动现场公布了广州首批十大“最具获得感”改革案例名单。广州市水务局“河长领治 标本兼治 全民共治——广州市治水体制机制改革”案例成功入选。

铁腕治污，奋力补齐设施短板

“污染在水中，源头在岸上”。“十三五”以来，广州市共拆除涉水违建约 1600 万平方米，整治散乱污场所 6.4 万个，形成“河长吹哨、部门报道”的协同治水体系。南沙区潭洲涌、黄埔区宏岗河拆违后，不仅让河涌水环境提升明显，还提供了市民休闲娱乐的公共空间。南箕涌整治前，涌边居民从来不敢开窗。整治后居民用木板写了“焕然一新”四个大字挂在墙上，表达喜悦之情。

“十三五”以来，共建成污水管网 2 万余公里，建成污水处理厂 38 座，污水处理能力达到 799.03 万吨/日。特别是全国首创建设地埋式污水处理厂，将传统污水处理设施埋藏在地下运作，地上空间打造为湿地公园，有效破解邻避效应，让周边居民享受到了实实在在的生态文明建设福祉。目前，全市共有包括石井净水厂、沥滘污水处理厂、京溪污水处理厂在内的 19 座地埋式（半地埋式）污水处理厂。

精细管理，奋力实现人水和谐

广州市深入推进排水体制改革，2018 年创新成立排水公司，统一管理维护排水设施，累计巡查排水管网 231 万公里，让无效管网变有效、低效管网变高效。深入贯彻尊重自然、顺应自然、保护自然。在天河区一条河涌清淤过程中，水务工作人员发现两岸的淤泥中长出了水草。受此启发，广州市创新推行降水位、少清淤、开闸门等低碳生态治理举措，让阳光透过河床、让淤泥原位消纳，让雨水污水各行其道。

如今的广州，多地可见水清岸绿、鱼翔浅底、水草丰美、白鹭成群的美丽景象，并因此荣获国家黑臭水体治理示范城市、国家节水型城市、国家海绵城市建设示范城市称号，河湖长制工作两次获得国家激励。目前，广州已建成碧道 900 余公里，岭南水文化、水上运动得以复兴。在珠江碧波上，龙舟大戏时隔多年再度举行；从化区鸭洞河清泉畅流，吸引了大量市民前来游乐。

未来，广州市将继续以习近平生态文明思想为指导，按照省“851”水利高质量发展蓝图，落实市“621”水务高质量发展实施路径，打造更加怡人的水环境、更加优质的水资源、更加安心的水安全，奋力实现人水和谐的生态广州。

（陈克正 赵雪峰）



阅江路碧道

惠州 65 个社区上榜年度绿色社区名单

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员罗杰报道：2020 年，住房和城乡建设部等部门发布《关于印发绿色社区创建行动方案的通知》，要求到 2022 年，绿色社区创建行动取得显著成效，力争全国 60% 以上的城市社区参与创建行动并达到创建要求。近日，惠州对 2022 年度绿色社区名单进行公示，共有 65 个社区上榜。

2021 年，惠州印发《惠州市绿色社区创建行动实施方案》。据绿色社区创建标准，惠州市绿色社区主要表现在建立健全社区人居环境建设和整治机制、推

动社区基础设施绿色化、营造社区宜居环境、提高社区信息化智能化水平、培育社区绿色文化等方面，构建社区绿色宜居环境和搭建通畅的社区基层治理平台。自该项工作开展以来，惠州大力推进绿色社区建设，涌现出了一批安全宜居、环境优美的城市社区。

《关于惠州市 2022 年度绿色社区名单的公示》显示，经组织发动、社区申报、街道推荐、各县（区）审核，市住建局等 7 部门对照相关创建标准，对申报的 74 个城市社区进行了评审，最终评定东河社区等 65 个社区为绿色社区。公

示期截至 9 月 26 日。

目前，广东各地将绿色发展理念贯穿社区设计、建设、管理和服务等全过程，绿色发展理念逐渐深入人心。记者从省住房城乡建设厅了解到，截止 9 月初，全省已有 2422 个城市社区达到绿色社区创建要求，占全省城市社区总数 48.9%。深圳、汕头、阳江、中山等市已提前超额完成创建任务。目前，全省已实现 50% 以上的社区达到创建要求。接下来全省上下将共同努力，补齐剩余 10% 的短板，力争今年年底前实现国家的总体部署安排。

揭阳鼓励发展民宿产业 推动实现乡村振兴

广东建设报讯 记者唐培峰报道：近期，在答复揭阳市政协委员有关扶持揭阳市民宿产业发展的建议中，揭阳市文化广电旅游体育局表示，该局高度重视旅游民宿发展，“规范建设乡村民宿”已列入《关于做好 2022 年全面推进乡村振兴重点工作的实施方案》，作为推动乡村产业发展的举措之一。今年 7 月，印发了《揭阳市文化广电旅游体育局关于服务美丽圩镇建设助力乡村振兴三年行动方案》，明确提出“支持乡村民宿发展，加大乡村民宿培育和招商引资力度，开展民宿主题宣传推介，推动乡村旅游民宿业发展”等措施。

加强资源整合 优化民宿发展环境

据悉，目前揭阳市乡村民宿业规模较小，处于起步阶段。全市已建正在登记备案民宿仅有 1 家，在建民宿 1 家。由于近年来受新冠疫情影响，文旅产业发展受到冲击，文旅消费不足在一定程度上制约了文旅产品的生产及文旅市场的发育，对乡村民宿业的发展造成一定影响。

近年来，揭阳市积极促进乡村旅游提质增效，坚持保护和延续乡村文化脉络，充分利用当地的农业景观、村落古镇、民族风情等资源，丰富乡村旅游产品供给，助力乡村振兴发展。

揭阳各地积极打造省级文化和旅游特色村、省级休闲农业和乡村旅游示范

镇（点）等旅游品牌。目前，全市已创建 748 个美丽宜居村、3 个“广东省特色名村”、9 个“广东省休闲农业与乡村旅游示范点”、10 条“广东省乡村旅游精品线路”、10 个“广东省文化和旅游特色村”、2 个“广东省旅游风情小镇”、1 个“全国乡村旅游重点村”。近年来全市评选出“十大美丽乡村”、10 条“美丽乡村精品线路”和 100 个“特色乡村”。已建成 2 条乡村振兴风貌提升示范带，有 13 条正在建设。此外，揭阳还围绕“美丽乡村”和“风貌提升示范带”集聚带大力推动公共服务配套跟进，结合当地生态资源富集优势积极开展民宿打造和招商引资。

揭阳努力推动乡村农文旅业态融合发展，引导单一观光型旅游产品拓展休闲、度假、美食、体验、文化创意等功能。例如，揭西山湖村依托得天独厚的地理环境和清丽秀美的自然风光，大力投资基础设施建设，全面发展美丽乡村，显著改善了景区内生态环境面貌及旅游开发基础配套条件，成功创建国家级 AAA 旅游景区。

同时，揭阳培育支持休闲农旅产业从业主体发展壮大。揭阳市农业农村局落实扶持政策，引导发展市级以上农业龙头企业，现共有 3 家以农旅为主导产业的农业龙头企业，并依托乡村特色产品，扩大地方知名度。2019 年开展“揭阳旅游手信”评选活动，评选出文创工艺品类、特色食品类和名优农副产品类

等 3 个类别共 30 个产品认定为“揭阳十佳旅游手信”。今年 7 月，揭阳举办第三届中国“惠来五宝”（预制菜）国际网络节+云展会，擦亮“惠来五宝”名片。阳美“玉文化节”、揭西县“中国农民丰收节”、普宁市“首届数字蕉柑文化节”等活动的影响力也日益凸显。下一步将围绕普宁市“梅花文化节”，并依托“云落十八湾山油甘生态保护区”的创建，将乡村特色产品与农家乐、特色主题民宿做到有机结合，不断提升揭阳市休闲农业知名度。

加大宣传引导 推动民宿规范发展

揭阳通过组织、参与各类文化旅游博览会，走出去宣传推介揭阳文旅的特色资源和优质产品，将外地文旅投资机构请进来投资考察，将更多外地游客请进来旅游消费，全方位推动文化旅游业投资和市场消费的对接合作，更好地发挥文化旅游业的综合带动作用。

此外，揭阳市农业农村局 2022 年计划培育 925 名高素质农民，相关工作已陆续启动，着力打造一支懂农业、爱农村、爱农民，同时又懂市场、会经营的高素质团队，倒逼农村人居环境整治和乡风文明建设，引导农民主动将旧房、废弃房进行特色化改造，开展民宿产业，从而将农业、农村、农民与旅游业深度融合，着力推动旅游创业创新。